

曾经拉美最安全的国家之一 厄瓜多尔缘何进入 “国内武装冲突”状态



1月9日,在厄瓜多尔瓜亚斯省瓜亚基尔市,警察进入遭蒙面枪手闯入的地方电视台展开行动。

1月10日,在厄瓜多尔首都基多,军人乘坐装甲车巡逻。

近日,厄瓜多尔爆发监狱骚乱、武装分子闯入电视台挟持人质等一系列恶性事件。厄瓜多尔总统诺沃亚10日在首都基多表示,厄瓜多尔正处在“战争状态”,目前事态有多严峻,政府采取了哪些措施,曾为拉美最安全国家之一的厄瓜多尔此次暴力升级的根源是什么?

事态有多严峻

厄瓜多尔警方7日在对西南部城市瓜亚基尔一所监狱开展安全检查时,发现毒枭阿道弗·马西亚斯(别名“菲托”)不知所踪。作为贩毒集团头目,“菲托”因有组织犯罪、贩毒和谋杀等罪名被判34年监禁。

8日,位于首都基多、南部阿苏艾省、中部科托帕希省等地的6所监狱先后发生骚乱,囚犯扣押狱警、占领岗哨并破坏监狱设施。面对不断恶化的治安形势,诺沃亚宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。但此后,囚犯不仅挟持狱警还录制视频威胁总统,各地相继爆发更多恶性事件。

9日,一伙蒙面枪手闯入厄瓜多尔一家电视台并挟持工作人员。直播画面显示,武装人员持枪挟持人质并将其控制在演播室,其间传出数声枪响。不断升级的暴力事件也对周边国家造成影响。9日,秘鲁宣布在毗邻厄瓜多尔的北部边境地区实施紧急状态。巴西、智利、巴拉圭等国也先后对厄境内暴力事件表示谴责,声援诺沃亚政府。

政府采取了哪些措施

近半年来,厄政府已先后4次宣布“紧急状态”:2023年7月,厄境内接连发生多起监狱骚乱和枪击事件,时任总统拉索宣布两省一市实施紧急状态;同月,厄一所监狱发生骚乱,造成31人死亡,拉索宣布全国监狱系统进入60天紧急状态;2023年8月,厄总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遭枪杀,拉索宣布全国进入为期60天的紧急状态。

面对近日愈演愈烈的暴力事件,上任不到两个月的总统诺沃亚8日宣布全国进入60天紧急状态。他9日签署行政令,宣布厄进入“国内武装冲突”状态。

厄武装部队联合指挥部负责人海梅·贝拉9日表示,“国内武装冲突”状态实施后,武装部队将“坚定果断地”打击政府认定的恐怖团体,捍卫人民生命财产安全。

诺沃亚10日表示,该国正处在“战争状态”,国家将采取特别手段予以应对。

目前,厄武装部队与警察合作,已逮捕挟持电视台工作人员的多名武装人员并解救了全体人质。此外,全国各地数十名制造暴力事件的嫌疑人已被警方抓获。

厄教育部9日宣布全国学校暂停线下课程,转为线上授课。此外,基多地铁更改了运营时间,瓜亚基尔市大量商场停业。

暴力升级根源为何

贩毒和有组织犯罪是厄政府面临的主要安全问题。厄瓜多尔位于南美洲西北部,处在可卡因生产大国秘鲁和哥伦比亚之间,瓜亚基尔作为厄重要港口城市和经济中心,成为毒贩向欧美国家运输毒品的枢纽。

厄瓜多尔目前维持货币“美元化”,为洗钱等行为提供了诸多便利。

诺沃亚9日在签署“国内武装冲突”政令时,将22个犯罪团体认定为恐怖团体,号召武装部队严加打击。厄政府多次表示,暴力事件与帮派争夺运毒控制权有关。

毒枭“菲托”失踪,政客与毒贩勾结、警察与毒贩串通的剧情不断上演,一系列事件凸显了腐败问题。

2023年12月,厄检察长迪亚娜·萨拉萨尔宣布在7个省开展行动,旨在调查腐败和有组织犯罪。在搜查行动中,厄检察院联合警方共逮捕包括法官、检察官、警察等29人。萨拉萨尔说,“贩毒活动已渗透进国家和政府机关”。



1月10日,在厄瓜多尔首都基多,警察对可疑车辆进行排爆作业。



1月10日,厄瓜多尔总统诺沃亚(左一)在首都基多的电台发表讲话。



1月9日,在厄瓜多尔瓜亚斯省瓜亚基尔市,遭蒙面枪手闯入的地方电视台工作人员被疏散到街道上。



1月10日,军人在厄瓜多尔首都基多的地铁内执勤。

时评

布林肯四访中东,调停还是作秀?

新一轮巴以冲突延宕近百日,外溢效应愈发凸显。美国国务卿布林肯4日开启本轮冲突爆发以来的第四次中东之行,访问国家和地区多达10个,包括土耳其、希腊、约旦、卡塔尔、阿联酋、沙特、以色列、巴林、约旦河西岸和埃及。这场“中东马拉松”,本应是布林肯调停巴以冲突、防止外溢效应持续扩散之行,实际上却因美国长期在巴以问题上“拉偏架”难以取信于人,而更像是一场为了平息地区不满情绪的作秀。

布林肯此行释放多重矛盾信号,令人怀疑其调停冲突的诚意和动机。6日,布林肯与土耳其总统埃尔多安会面时要求土耳其为巴以和解作“积极贡献”,当天就飞往与土耳其有领土纠纷的希腊谈“军售”;7日访问卡塔尔,卡塔尔首相穆罕默德刚强调不希望用军事手段解决红海危机,布林肯转脸就在沙特严厉警告也门胡塞武装将面临“严重后果”;9日,布林肯访问以色列期间表示以方有“正当防卫”的权利,依然一副“拉偏架”的姿态引发中东多国不满。一边给别人“布置作业”,一边打着小算盘自行其是,美国如此言行不一、私心作祟,实在难以服众。

布林肯在访问以色列时,敦促以方要避免平民伤亡,并表示加沙每日的平民伤亡“太高”。但以方似乎并不给美国人面子,直接回绝了布林肯让巴勒斯坦难民返回加沙北部的建议。美国《国家》周刊刊文指出,美国对以色列的敦促只是在作秀,口头呼吁不会让以色列改弦更张,美国作为以色列的最主要盟友和军火提供者,完全有能力在“更实质的层面”去影响以色列。实际上,布林肯访问中东期间,以色列对加沙地带的袭击几乎从未停息,这不由得让人对美国是否真的要约束以色列军事行动产生怀疑。简而言之,非不能也,实不愿也。

新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带巴勒斯坦人的死亡人数已经超过2.3万。当务之急是停火止战,释放被扣押人员,保护平民和民用设施安全,开辟人道救援通道,重启对话谈判。这既是有关当事方不容回避的责任,也是国际社会应当努力实现的目标。但是拜登政府却对以色列军援不断加码,多次否决联合国安理会相关决议,近一个月来更是两次绕过国会“紧急”对以军售,并将航母编队派到地中海和红海为以色列“站台”。这样的立场怎能让人相信美国是一个中立、公正的调停者?

就在布林肯访问约旦河西岸当天,大批巴勒斯坦人在拉姆安拉街头抗议“有偏见的”美国人来调停。美国智库昆西国际研究所联合创始人特里塔·帕尔西撰文指出,美国政府对以色列在加沙军事行动的纵容,是当前中东地区紧张局势不断加剧的根本原因。约旦《明天报》撰文称,如果美国不改变一味偏袒和纵容以色列的立场,那么不管布林肯去中东多少趟都是徒劳。沙特《中东日报》评论说,美国目前应对中东的做法是“治标不治本”,因为美国在故意忽视本轮巴以冲突爆发的真正原因,即巴勒斯坦生存空间在以色列长达半个多世纪的占领之下已经被挤压到了极限,巴勒斯坦被占领现状不可持续。

口头支持“两国方案”,实际行动上却支持以色列的自卫权,无视巴勒斯坦人的生存权。美国诸多自相矛盾的言行,令其中东政策在伊斯兰世界遭遇空前信任危机,更加剧了中东的动荡和分裂。

中东的和平稳定,不可能在美国“一边倒”的巴以立场基础上实现,而要靠冲突方及利益相关方的平等对话,靠国际社会的共同努力。美国应倾听国际社会的和平呼声,秉持公正公道立场,尊重中东国家的主权和意愿,承担起应有的大国责任和国际义务,为中东和平与发展作出实质贡献。

联合国直升机在索马里遭劫持 1人死亡数人被绑架

武装人员10日在索马里劫持一架因故障迫降的联合国直升机,造成1名机上人员死亡,数人被绑架。联合国方面说,机上多为非索马里籍人员,联合国正在应对此事。

新华社援引一份联合国内部备忘录报道,这架直升机载有乘客和机组人员共9人,在索马里中部加勒穆杜格州首府杜萨马雷东南约70公里处迫降。

这一地区据信由“青年党”控制。根据联合国备忘录,据信机上6人被劫持,1人被杀,另有2人逃往未知地点,但具体情况尚无法得到证实。备忘录称,机上人员是第三方承包商,不是联合国工作人员。“在进一步通知之前,附近所有联合国飞行任务都已暂停”。

加勒穆杜格州安全部门主管穆罕默德·阿卜迪·亚丁·加布贝告诉美联社记者,该直升机因发动机故障在欣代雷村降落。按他的说法,机上有6名外国人和1名索马里人,其中1人试图逃跑时被开枪打死,1人下落不明。

加布贝说,“极端分子”带走了机上的重要物品,随后烧毁直升机。

路透社以索马里官员哈桑·阿里为消息源报道,这架直升机载有医疗用品,从索马里中部贝莱德韦内起飞,任务是接运受伤士兵。一名不愿透露姓名的航空官员表示,该直升机上有医务人员和士兵,他们正要执行医疗后送任务。

联合国索马里援助团(联索援助团)证实,发生了一起“事件”,涉及一架正在执行医疗任务的联合国直升机,联合国方面正收集相关信息,并采取应对措施。

联合国秘书长发言人斯特凡诺·迪雅里克也确认,10日在索马里加勒穆杜格州发生了一起涉及联合国直升机的事故。他说,为了机上人员安全,不会提供其他细节,“应对工作正在进行……我们正全力处理这一事件”。

据多家媒体报道,“青年党”尚未宣称对这一事件负责。索马里政府方面暂未对此事予以评论。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织,近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。

本版图文均据新华社电